COME RAGGIUNGERE LA SALA MIMOSA, LOCALITA’ CRESPELLANO DI VALSAMOGGIA, VIA PROVINCIALE N. 266
Da Bologna stazione ferroviaria
Prendere la linea ferroviaria Bologna – Casalecchio – Vignola, scendere alla fermata in località Crespellano. A piedi raggiungere la Sala Mimosa che si trova a 100 mt. dalla fermata, con ingresso dalla via Provinciale al n. 266, di fianco al Bar Sport e alla Caserma Carabinieri.

Da Bologna con autobus
Raggiunge la località Crespellano la linea 94.

Sito informativo per gli orari e le fermate:

https://www.tper.it/sites/tper.it/files/VARIAZIONI/tper_Bo094_3.pdf
In automobile

Arrivando in autostrada da (A1) uscita Valsamoggia.

Seguire le indicazioni per Crespellano/Via Emilia. Giunti sulla Via Emilia girare a sinistra in direzione Ponte Samoggia. Raggiunto Ponte Samoggia svoltare a sinistra in direzione Calcara/Bazzano e percorrerla fino all'intersezione con la SP 569 Via Bazzanese.
Giunti in località Muffa, all’intersezione con la SP 569, svoltare a sinistra in direzione Crespellano e proseguire per circa km 1,5.

Giunti a Crespellano centro, prima della Caserma dei Carabinieri posta sulla destra in prossimità del semaforo, svoltare a destra (tra la Caserma e il Bar Sport) per il parcheggio sito in fondo alla strada a circa 100 metri.

Per l’ingresso alla Sala Mimosa tornare a piedi verso la via Provinciale poiché l’accesso si trova di fianco al Bar Sport.
